

初心不改,服务传媒出版三十五载 同心同向,共创数智化融合新时代

传统媒体和新兴媒体融合发展,已经成为信息时代一种不可阻挡的浩荡潮流,成为媒体领域一场不容回避的自我革命。作为中国现代印刷与现代传媒技术革命的开创者与领导者,北京北大方正电子有限公司(以下简称“方正电子”)继激光照排、远程传版、彩色出版系统及新闻采编系统之后,持续推动着行业技术进步与发展,引领和创造用户价值,为数百家媒体提供了先进、成熟、安全、稳定的媒体融合解决方案及新媒体运营服务,为传媒行业的深度融合转型发展提供持续动能。



新数智化驱动媒体融合创新与变革

2021年是“十四五”开局之年,国内媒体融合发展进入新阶段,也是媒体深度融合和不断提升信息化应用的关键时期,以先进技术引领驱动融合发展,加强新技术在新闻传播领域的前瞻性研究和应用,推动关键核心技术自主创新,处理好技术创新与媒体融合顶层设计的关系是关键所在,技术创新一定要服务于顶层设计,推动行业往纵深发展。这也是“四全”媒体指导下,技术服务的新流程、新思路、新要求,而推进媒体深度融合的技术支撑体系建设和技术规划,要紧紧围绕“新数智化”这四个字来进行,相比传统的“数字化”,“新数智化”每个字都有着全新的含义。

“新”就是“移动+新”媒体

移动发布优先、移动互联网技术的应用优先,所有的业务规划、技术规划、组织变革、资源配置、考核导向,都要全面围绕移动新媒体进行,实现主力军向主阵地的快速迁移,重新建立“新”的传播秩序。

“数”就是“大‘数’数据”

大数据只有同媒体生产和传播的各个应用场景相结合,才能真正发挥价值和作用,帮助媒体重新建立内容和用户的连接。

“智”就是“人工+智能”

智能化的全媒体内容生产、智能交互、沉浸式体验,重新塑造媒体的“新”边界。

“化”就是“流程+化”再造

通过组织变革、业务融合,实现传统媒体和新媒体的深度共融互通,实现流程化重构。

构建一体化媒体融合开放平台

近年来方正电子在大变革中积极谋划、技术升维、开放合作、引领创新,持续为媒体深度融合高质量发展贡献力量,方正电子在保持自身产品持续迭代升级的基础上,全面更新“超融合”解决方案,该方案包括“超融合”“锐移动”“大智慧”“媒体云”四个层面,以平台化运营能力输出和运营能力持续增强为核心,基于云构架,运用微服务、容器化、组件化技术,构建数据中台和AI智能中台,统一汇聚、整合数据资源和AI能力,全面支撑媒体实现业务融合、管理融合、用户融合、数据融合,为融媒体提供统一的内容管理、媒体发布、运营工具、数据分析等一体化智能服务平台。



超融合-媒体融合生产新流程

以数据中台和AI智能中台为驱动,在统一平台上完成“策、采、编、发、存、析、评”的融媒体业务管理,实现数据融合、业务融合。统一规划和管理媒体内外部的图文音视频素材资源、全渠道媒体成品资源、互联网订阅信息资源、通讯社资源等,扩展专项资源数据、用户数据等,建立以数据加应用为基础的资源管理体系,完成媒体单位融合媒体平台基础数据和基本应用建设。

提供适配网、端、报等与发布渠道无关的图文音视频H5多种格式的稿件编辑器;支持一稿多签、统一编辑、统一审核、多渠道发布。支持UGC&PGC多种投稿渠道,为通讯员、记者、编辑提供一键式完成APP、网站稿件编写的能力,无须切换系统,即可进行网、端、报的内容快速发布。利用新技术和新应用,实现报社层面的统一平台、统一技术,促进报社优质资源向新型主流阵地迁移。实现融媒体业务一体化、移动化、智能化、服务化、精细化、规范化。

锐移动-聚焦移动主战场

确立媒体“移动+”战略,一方面贯彻“移动优先”,打造“新闻+政务服务商务”的移动新媒体产品,实现立体化传播,以“内容+互动”增强黏性,以“媒体号”增强“自媒体聚合能力”和“政务服务能力”,实现深度运营,重建用户连接,提升媒体影响力;同时,“锐移动”的另一个目标就是要将媒体的“核心内容生产业务”向移动端转移,实现移动化,让媒体人在移动的时代具有更敏锐、更快速、随时随地的生产能力和协同能力。

大智慧-推进全新智媒时代

通过“数据中台+AI智能中台”,双引擎驱动,为融媒体生产、发布、管理的各个环节提供全面的数据和智能支持,通过专业、全面的媒体大数据服务能力,提供场景化沉浸式应用,赋能智慧媒体,让媒体人实现更贴近用户的选题、更便捷的内容创作、更准确地考核管理、更全面的影响力评估、更科学的分析决策。

媒体云-构建媒体融合云生态

适应媒体深度融合发展的新阶段,围绕“转场升维”与“重建连接”,更好地将媒体云服务深度应用到各级媒体的区域化建设和行业媒体的平台化建设中来。平台基于云构架,重服务,轻资产,充分发挥云计算优势,通过微服务、组件化技术,满足新业务、新媒体、新模式运营的基础性要求,为传统媒体转型新媒体提供统一的内容支撑、技术服务、数据分析、运营服务等一体化服务平台。



深耕技术力,引领构筑融媒格局

随着融媒体时代的深入发展,5G、AI等前沿技术在行业领域深化应用,舆论生态、媒体格局、传播方式、短视频应用也在不断发生改变,媒体融合发展迎来新的挑战与机遇,方正电子也在不断提升“技术创新力”,以技术为引擎,以创新为突破,向客户提供先进、成熟、安全、稳定的媒体融合解决方案及新媒体运营服务,为传媒行业的深度融合与高质量发展赋能助力。迄今为止,方正电子已经为近500家新闻客户端和网站提供支持,为数百家客户提供媒体融合支持,诞生了多个样板工程。

未来,方正电子还将不断加大技术研发投入与开放合作,一方面和领先的技术同行加强开放合作和前沿技术研发,另一方面积极推动“用户联合开发”模式,为用户培养媒体融合发展的技术人才队伍。方正电子将和传媒界各伙伴同心同向,以技术创新为驱动力,将“全媒体融合和高质量发展”推向新的阶段!

